

# 坚守古朴“铜心” 传承非遗文化

本报记者 赵永宏



早晨，一位老人来到古城区内一处小院落，推开大门，站在院子中央，打量着一件件打磨好的铜锅铜壶，拿起其中一件铜壶，用手轻轻擦了一擦，放回原处。然后又走进抛光车间、锻造车间、清洗车间，对车间的每一个角落仔细检查一遍。待每一个车间全部巡查完之后，他回到自己的办公室，坐在办公桌前，静静地思考着，随后又会打开笔记本，在本子上记录着什么……

这位老人就是国家级非物质文化遗产代表性项目大同铜器制作技艺传承人李安民。今年已经82岁的他每天重复着这样的“早间生活”。他对大同铜器太热爱了，几乎倾注了他的全部心血。李安民虽然已是八旬老人，走起路来有点儿缓慢，说话的语速也很慢，但谈起铜工艺来，他永远充满激情，眼中闪耀着光芒，正如那一件件金黄色的铜制品，泛着光亮而又饱含深情，他的心中永远有一颗“铜心”。“我现在的想法很简单，就是想把这门流传千年的手艺传承下去，为国家、为

社会再做点贡献。”李安民说。

## 坚守是情怀

大同铜器有着2000多年的历史，凭着一代代匠人的坚守，古老技艺传承至今，并在年复一年的敲打锤刻中，将大同的文化、灵魂熔铸其中，成为大同的文化瑰宝。从上世纪70年代大同铜器“九龙奋进”铜工艺火锅成为国礼馈赠国际友人，到如今成为国家级非物质文化遗产保护项目，大同铜器凝结着一代代手艺人的文化情结。张河美、王海霞、李旭东、于小英、王友文、王永文、郝日明、刘东兵、张根喜等手艺人坚守着一种情怀，传承着一种文化，他们用实际行动证明着大同还有一个闪亮的珍宝，有一种过硬的手艺。

在李安民担任大同市金属工艺厂厂长的20多年时间里，他努力使传统技艺适应当代人的审美观念和实用需求，带领全厂职工开发了新式酒具茶筒、文房四宝、生活用品、工艺品等产品。其中，采用上

乘黄铜制成的铜火锅最受欢迎。每到过年过节，热气腾腾的木炭火锅是晋、冀、内蒙古等周边地区百姓人家的压轴美食，铜火锅的销量更是直线上升。

李安民见证了大同铜火锅的辉煌，“上世纪八十年代，当地人买火锅得先交款、后排队，好几天等不到货的事常有。”李安民说。

受各种因素影响，20世纪90年代，以铜火锅为代表的大同铜器开始衰落。1995年，大同金属工艺厂停产，李安民急了，已退休3年的他联合厂里的老匠人，自筹资金在自家小院里搭灶起火开起了铜匠铺。在此基础上，李安民组建了天艺昌工艺品厂。

2018年，李安民成为第五批国家级非物质文化遗产代表性项目代表性传承人，大同铜器制作技艺入选第一批国家传统工艺振兴目录。

目前，李安民正在筹划建立大同铜器制作技艺博物馆。

## 创新是品质

坚守不易，创新更难。李安民不服老、不服输，他说：“传承人的任务就是把手艺传承下去。”为此，他经常带着上百件精品铜器往返于各地博览会、展销会，希望能有更多的人了解大同铜器，也希望有更多的人喜欢大同铜器。

李安民说：“我的目标就是通过不断地创新，使每件作品都能达到使用价值与观赏价值兼具，做好大同铜器的‘守艺人’。”

李安民非常注重发挥团队成员的创新能力，他经常带领匠人到云冈石窟、九龙壁等处参观学习，借鉴和吸收文物中的文化元素并进行创新，龙凤呈祥、二龙戏珠、鸳鸯戏水、狮子滚绣球、八仙八宝、双

鱼戏水、凤戏牡丹、九龙奋进等都是在不断观摩后创作的作品；同时，大同长城文化、大同黄花菜产业等也是他们创作的题材。本着“日用品艺术化，工艺品日用化”的原则，目前，天艺昌开发有工艺火锅、宫廷御锅、婚庆民俗产品、旅游纪念品等系列百余个品种。在器型上，更是突破传统形制，创新生产出符合年轻人审美和生活习惯的生活用品。

李安民的儿子李旭东现在是省级非物质文化遗产代表性传承人，他说：“目前，我们正在尝试将大同美食文化与大同铜器完美融合，实现非遗创造性转化、创新性发展。”

## 传承是使命

“我一生钟情铜艺，传承大同铜艺是我的责任和使命。”李安民说，大同铜器技艺人才梯队出现断层，目前，从事铜工艺制作技艺的人大多是原来金属工艺厂的老员工，他们不忘初心，始终坚守在这一战线上。李安民希望大同铜工艺制作技艺能够走进高校，走进职校技校，走进社区，让更多的年轻人了解这一技艺。

受疫情影响，今年，天艺昌只在6月接了1单业务，其他时间都没有活儿干。“工人工资每月都按时发放，一个也舍不得让他们走，培养一个师傅很不容易。企业的发展离不开大家，技术的传承也要靠大家……”

走出天艺昌工艺品厂，听着叮叮当当的敲击声，记者心中泛起阵阵联想，跳动的炉火，亲密地拥抱熔铸着金黄色的金属，千百年间，这敲击声在古城大同从未中断，炉火始终未熄……像李安民等，他们只为守护属于这方土地的荣光——大同铜艺。

# 忘忧山水间 露营新生活

## ——首届大同火山露营经济论坛侧记

本报记者 冯桢 赵永宏

8月20日，首届大同火山露营经济论坛在云州区举行。参加论坛的国内知名营地运营、露营设备、民宿酒店、景区规划等领域的专家学者和行业代表首先前往云州区黑石崖村、塞尚云水在营地、忘忧农场、大同火山群国家地质公园等进行参观考察。所到之处，旖旎的山水风光，古朴的乡村田野，独特的地质景观，天然的原生态民俗风情，宜人宜居宜游的气候条件，让他们深深地爱上了这片土地。是日举行的论坛上，隐居乡里创始人陈长春以《我为什么来云州》详细阐述了他眼里的云州区。在他看来，火山、温泉、黄花菜、露营是云州区亮丽的名片，古村、老宅是极具人文特色和自然美学的建筑遗迹，以102公里云州景观为主轴，串联多元化文旅产业，将云州区打造成华北地区较大的露营公园和火山温泉度假目的地。云州区最有价值的东西不是“做”出来的，保护是最好的开发，



图为  
隐居乡里  
创始人  
陈长春  
作主题演讲。

我们要用旷野美学体现云州文旅价值。以露营为开端，不断延伸研学、文创、旅居等相关产业，保护自然生态，提升人文品质。宿集创始人夏雨清、行李旅宿品牌总监王俊、江山多娇文旅投资集团王康、喜马拉雅副总经理蓝青、绿骑士创始人王磊、植物私塾创办人张新宇、圣东旅居创始人岳岩等围绕云州区桑干河、火山、黄花等文旅资源，从云州区露营经济的发展趋势、露营产品的现状和走向、露营智慧化及典型培育等方面，以《宿集如何赋能乡村振兴》《现代游牧生活的可能》《新旅游方向，露营新生活》《酒店式营地的前景和模式》《地质研学基地模式分享》《内容为王，构建全域旅游的深度体验》《美景度假项目六合思维实践》等为题，为云州区文旅高质量发展把脉。与会行业专家一致认为，云州区从露营开始，不止于露营，并将以此优质的山水资源

成为全国户外休闲新生活聚集地。当晚，云州区领导还与相关专家详细交流了云州区文旅和露营项目的深度体验，并就资源和项目进行了深入对接。

论坛结束，与会专家在返程的路上欣赏着云州区夜景，回想着白天考察的诸多景点，回想着论坛举

行时的观点碰撞，回想着云州区短时间、多点位打造的11个露营基地，感到了云州文旅新生活的美好。云州区露营产业经过元年爆发，下一步该如何高质量发展？如何更好地将绿水青山变成金山银山，用露营产业带动本地经济发展？他们的心中似乎已经有了答案。

# 依恋 情怀 梦想

## ——简析马秋杰歌词《蔚蓝》

曾强

马秋杰撰写的讴歌美好家乡大同的歌词《蔚蓝》，乍一看，平淡无奇；细品读，却像喝一泡老茶，越喝越觉得滋味在嗓子眼里一点点回旋，别有香气；再琢磨，就像李白的《静夜思》，平淡却强烈，朴素又真挚，有大俗大雅、自然而然的诗意境妙境。

这样的歌词我们常常听到，基本都是传唱多年的名家经典之作，如乔羽《我的祖国》的“一条大河波浪宽……”，《让我们荡起双桨……》，如张松同的《年轻的朋友来相会》的“年轻的朋友们……”等等。这样的歌曲现在却很少出现。多年来新歌层出不穷，可很难让人觉得难以忘

怀、朗朗上口、通俗易懂、打动人心弦。这当然有新媒体时代的影响，但一首歌能否经久流传，必然要求歌词言简意赅，尤其要符合社会大众心理、审美和表达预期，必然要求曲调能够很好地烘托、表现歌词的主旨，必然要求演唱者必须具有契合词曲节律和情绪所展示的精神气韵。这些因素高度和谐、统一，方能成就经典。这其中，优美而隽永的歌词就是一首歌曲的核心所在。

美丽大同这个主题无疑是非常宏大的，表现这样的主题有一定的难度。但作者在描绘、刻画宏大主题的时候像很多经典歌曲一样，用了举重若轻的手法：以轻驭重，删

繁就简，从小见大。

作者选用的题目是一个人们司空见惯的“蔚蓝”，这就很容易叫人进入澄澈心目、心旷神怡的意境。

歌词开头写童年曾经“仰望云彩”，祈望“碧空辽远”，如今已经可以相伴“蔚蓝无边”。简洁地概括出家乡数十年间的巨大变化，饱含无数人为实现“美丽大同”而做出的持久努力和巨大奉献。歌词的中间两个部分可以看作深化主旨的题眼。第一部分以“发黄的照片”做引子，从一个“老大同”的视角畅“聊”。聊过去，聊现实，聊未来，聊越来越值得依恋的故乡。沧桑的世事已经“云淡风轻”，只聊着说不完道不尽、一日千里的美好故乡，抒发出

作者对故乡的无尽依恋、无限期待和永恒的爱。第二部分通过岁月变迁、自然变幻，隐喻性概述出故乡经历的沉浮跌宕，展示大同人“云淡风轻”的宽阔胸怀。歌词的最后部分通过对深入生活、深入血脉的“蔚蓝”的歌咏和赞美，表达了作者对更加美好的大同未来的祝福，并自然而然地升华到对“世界大同”的畅想和祝愿。

歌词《蔚蓝》无疑是一首淡雅朴实的诗，是一个人真真切切的心语，但更像一缕缕清风，像一汩汩涓流，总是一首深情咏唱故乡、祝福大同的赞歌。与之同时，作者也为我们将徐徐展开了一幅意蕴深远的大写意图画，勾勒出一个更加“蔚蓝”的美好梦想。

## 大同市歌舞剧院

文艺创作表演 文艺交流策划

舞台造型策划 舞台设备租赁

地址：经济开发区柳莺路樊庄文化产业园

QQ:345014025@qq.com

电话：0352—5375933

# “微笑大同 最美笑脸” 有奖征集作品选登(16)



在我市一家幼儿园组织的户外活动中，有趣的亲子游戏让爸爸妈妈乐开了花。  
张伟生 摄



兄弟俩  
笑容满面古城留影。  
闫志铖 摄



## 大同玉地方标准出台

本报讯（记者 赵小霞）列入世界地质公园遗产名录的大同火山群是大同玉石的摇篮，赋予大同珍贵的玉石文化资源。为发展大同玉石文化，8月20日，《大同玉》《大同玉分级》标准宣贯会在潘家园小会议室举行。中国观赏石协会副会长、山西省观赏石协会副会长长沙凤英，以及市文旅局、市规划和自然资源局相关负责人参加会议。

据了解，《大同玉》《大同玉分级》标准由山西省地质勘查局提出，由山西省市场监督管理局发布，通过颜色、透明度、质地、

净度、工艺、不均匀性六个方面对大同玉进行分级，使大同玉进一步规范化、标准化、产业化。由此，商家可以依靠此标准把大同玉推向品牌化，打响知名度，提升行业竞争力。同时，消费者可以依靠此标准维护自身合法权益。大同玉蕴涵着浓郁的地方特色，是宣传和承载大同历史文化的载体。此次地方标准的出台，对大同玉合理保护、设计新颖的文创产品、推动本地文旅发展将起到重要作用。

《大同玉》《大同玉分级》标准宣贯会由市观赏石协会承办。

## 市健美操协会举行第二届会员代表大会

本报讯（记者 李炯）8月18日，大同市健美操协会第二届会员代表大会在市党群服务中心召开。

大会审议通过了换届筹备工作报告，选举产生了市健美操协会第二届理事会会长、副会长、秘书长。王超当选大同市健美操协会第二届理事会会长。

王超表示，围绕市体育局和市

体育总会的工作重心，严格履行协会章程，务实有效地开展好各项工作。开展健美操、啦啦操运动“进企业”“进机关”“进学校”“进社区”“进农村”等活动，进一步拓展服务领域，拓宽服务渠道，以实际行动服务群众，服务社会，为大同市健美操、啦啦操运动高质量发展做出贡献。

市健美操协会举行第二届会员代表大会

## 策划运营服务 提升市旅游集散中心品质

全域旅游和旅游公共服务市场化运营主体，是集旅游公共服务咨询、旅游直通车、智慧旅游平台建设与运营、媒体宣传推广、营销活动策划与执行、旅游地接等核心业务的综合型文旅运营平台。

旅游集散中心走出了“以乡村节庆创新线路，以文化体验拉动消费”的产品路径。两年间先后策划并承办了阳高杏花节和农民丰收节、广灵神农点谷节、两届大同市乡村艺术节等节庆活动以及“山水灵丘艺术乡村”大同美术家作品展暨文旅消费惠民活动等，以节庆和活动带线路，通过游客走入乡村拉动消费，以农文旅融合的方式，让艺术走进乡村，将消费留在乡村，助力乡村振兴。

大同市旅游集散中心所实践的“旅游公共服务+文旅融合”新模式以旅游公共服务为基础，加强农文旅融合，借力智慧旅游平台优势，发挥市场主体的运营能力，切实推进文化旅游产业转型，实现高质量发展，助力乡村振兴。

李尧

市旅游集散中心有限公司作为

## 大同书城

购买教辅书，惊喜送给你

地址：魏都大道商医岗西侧

电话：2992388



民间视听  
抖音号：76804949657  
大同今昔对比  
让城市留下记忆 让人们记住乡愁  
抖音